Pilování

Pilování je ruční nebo i strojní mechanické obrábění materiálů třískovou technologií pomocí pilníku. Pilník je různě tvarovaný nástroj z tvrzené nástrojové uhlíkové oceli s vysokým obsahem uhlíku, který má na povrchu vytvořeny břity (seky) k opracování a hlazení obrobků. Břity mohou být provedeny podle účelu nástroje jako jednoduché paralelní nebo křížové, hrubé nebo jemné. Vyrábí se sekáním nebo frézováním. Podle technologických potřeb jsou užívány pilníky různých formátů a průřezů: např. ploché, trojhranné, čtyřhranné, půlkulaté a kulaté aj. Vedle ručních pilníků se užívají i pilníky strojní na pilovacích strojích užívaných zejména v nástrojařství. Pro obrábění tvrdých kalených materiálů se používají pilníky diamantové, které jsou bez seků a mají diamantová zrna zapuštěna ve vhodném kovovém nosiči. Při pilování musí být obrobek pevně upnut. Pokud potřebujeme upnout obrobek za plochy, které jsou již čistě obrobeny, použijeme tzv. měkké čelisti (tj obložení upínacích ploch např. čelistí svěráku měkkým materiálem - umělá hmota, hliník). Druh a vzdálenost seků musí odpovídat vlastnostem obráběného materiálu. Pro tvrdší materiál (ocel) se používá jemnější pilník obvykle s křížovým sekem, pro měkčí materiál (hliník) volíme pilník hrubší s jednoduchým sekem (např. pilníky frézované).

Pro velmi měkké materiály zvláště s vláknitou strukturou, kde hrozí nejvíce ucpání seků volíme pilník struhákový zvaný rašple. Důležitou součástí každého pilníku je dobrá pevně nasazená rukojeť, obvykle vyráběná ze dřeva. Při pilování často kontrolujeme rozměry, abychom zamezili přílišnému ubrání materiálu a tím vzniku zmetku.
Pilování rovinných ploch
Při pilování rovinných ploch měníme postupně směr  pilování, abychom viděli kde pilník zabírá. Při hlazení pilujeme rovnoběžně s delší stranou. Čelo profilového pilujeme tak, že měníme směr pilování.
Při hrubování (větší úběr materiálu) silně tlačíme na pilník a děláme dlouhé zdvihy.

Rovinnost pilovaných ploch se kontroluje obyčejným pravítkem, které se ke kontrolované ploše přikládá v několika různých směrech (podél, napříč i úhlopříčně). Velikost průsvitu udává odchylku od ideální roviny. Jestliže má být pilovaná plocha rovnoběžná s jinou, dříve obrobenou, zkontrolujte dodržení rovnoběžnosti i rovinnosti hmatadlem. To uděláte tak, že nejdřív uchopíte do hmatadla tloušťku kontrolované součásti a přikládáte jej ke dříve obrobené součásti. Všude musí rozměr dokonale souhlasit. 

Pilování spojených ploch
Při pilování ploch, které spolu svírají úhel nejprve obrobíme jednu plochu a tu druhou přizpůsobujeme za stálé kontroly úhelníkem, šablonou. S ubírajícím materiálem pilujeme opatrněji a častěji kontrolujeme. Nejdříve opracujeme plochy rovinné a následně plochy zaoblené.
Pilování válcových a zaoblených ploch

Pilování válcových ploch vyžaduje určité zkušenosti. Obrobky upínáme do svěráku, nebo prizmatických vložek.Úzké a vypouklé plochy zaoblení pilujeme nejdříve opilujeme na hrubo při oříznutí rohů. Tvar dokončujeme hlazením rovnoběžné plochy kývavými pohyby.

K pilování vnitřních ploch a zaoblení se používají pilníky kruhové či půlkulaté.
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Drsnost povrchu při pilování 
· Přizpůsobte pilník velikosti pracovní plochy ! Pro velké pracovní plochy používejte velké pilníky a pro malé pracovní plochy malé pilníky.

· K pilování obrobků s hrubým povrchem, s povrchem s okujemi nebo tvrdým povrchem (např. okuje na odlitku, okuje na válcovaném polotovaru, okuje na výkovku) používejte jen použité, starší pilníky, protože pilníky nové by se při těchto prácech rychle otupily a poškodili.

· Je-li to možné, opracovávejte s novými pilníky nejprve měkčí materiály (např. mosaz, bronzy) a teprve potom ocel a litinu.

· S pilníkem nikdy neopracovávejte materiály za vyšších teplot, jinak ztrácejí pilovací zuby svou tvrdost. Pilník se teplem popustí.
Pravidla při pilování bezpečnost
· Obrobky upevňujte do středu svěráku tak nízko, aby nepružily nebo aby se pod tlakem pilníku neohýbali.

· Při upínání měkkých a hladkých obrobků, je nutno používat měkké ochranné čelisti (vložky), aby se obrobek nepoškodil tvrdými ocelovými čelistmi svěráku

· Válcové obrobky je lépe upnout pomocí jednostranné nebo dvojité prizmatické příložky.

· Delší plechy se upínají mezi dlouhé úhelníky, které jsou ještě sevřeny zámečnickou svěrkou.

· Malá, ploché nebo kulaté obrobky upínejte do svěrek nebo přípravků.

· Pro pilování úhlů nebo sražení hran je možné používat šikmou svěrku.

· U velkých pilníků pravá ruka drží pevně rukojeť pilníku a provádí pracovní pohyb. Levá ruka leží (dlaň) na konci pilníku, vede pilník a určuje tlak na pilník.

· U středních pilníků se drží rukojeť pilníků pravou rukou, ale palec a ukazováček levé ruky vede pilník (u praváků).

· Při pilování využívejte celou plochu pilníku, nenarážejte ale rukojetí do obrobku - nebezpečí úrazu.

· Při hlazení je vhodné pro dosažení hladkých ploch zanést zuby pilníku křídou.

· Při pilování rádiusů a průměrů čepů se obrobek upíná tak, aby byl k němu umožněn přístup.
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